上海市精神卫生中心党委书记谢斌:

主动增能点亮"心灵绿码

据文汇报复工复产后,感觉自 己的精神有点萎靡不振,有时会为 疫情反复而担心、焦虑甚至失眠, 这正常吗?如何进行心理调适? 预防心理倦怠,我们可以做些什 么?近日,"公共卫生大家谈"系列 讲座第十期特邀上海市精神卫生 中心党委书记谢斌主任医师,为市 民朋友带来一场心理疗愈,点亮 "心灵绿码"。

正视"心理应激",启动 积极疗愈

这段时间以来,有的人感觉自 己的心理状态变化不小,时常会因 小事起波澜,人也变得敏感、脆 弱。从心理专业角度看,这正常 吗?谢斌分析,我们共同经历着新 冠疫情,奥密克戎毒株隐匿性强、 传播力强,不仅给防控工作造成巨 大压力,也给人们的心理构成压 力,可能造成人们在疫情中出现心 态失衡、情绪低落等情况。

在他看来,这次疫情已构成-种社会心理应激,大家面对同一个 应激源——疫情,出现了各种心态 失衡,其中有不少共通性,相互之 间还存在"传染性"。要知道,情绪 也会"感染"。情绪方面异常包括 焦虑、抑郁、紧张、愤怒、倦怠等。 部分人在情绪影响下也会出现行 为异常,比如说,容易冲动,或比较 退缩。极少部分人可能会出现心 理障碍等严重情况,包括抑郁障 碍、创伤后应激障碍、睡眠障碍等。

步入当前的常态化疫情防控阶 段,守护心理健康不容忽视。谢 斌分析,对于"心理应激",不应回 避而要正视。从心理学角度看, 当人们的生活境遇和社会环境突 然发生变化,需要唤起更多的身 心资源进行调整和适应,以便更 好应对。此时,若要避免心理失 衡状态的发生,应学会改变主观 认知、自主调节情绪反应、提升心 理弹性,为自己的心灵健康开展 积极的疗愈工作。

抓住关键节点,提升 "自我效能感"

那么,市民该如何更积极地进行 自我调适?要承认,应激源差不多, 但个体情绪反应是有差异的。谢斌 建议,普通市民可记住两组数据:

第一组是两个数字"3",通常 在面对应激源3周左右,情绪会爆 发或适应,换言之,往往最难受的 时候也可能在第3周左右;此外, 多数人在3个月左右时基本都能 慢慢适应,会形成一种习惯。所以 3个月后,如果又有一个重大调 整,可能又会启用新一轮对"不习 惯"的适应过程。

第二组数据跟人群比例有关, 是两个"1/3"。第一,在重大应激 压力下,人群中约有1/3左右会感 受到较大的心理压力,也只有1/3 左右的人会持续较长时间的心理 失衡。所以,对大多数人来说,不 用过度担心,都能平稳渡过。

就重新适应新的生活、工作节 奏,谢斌认为,关键一点是要提升 "自我效能感"。这是心理学上的 一个概念。"对自己没法掌控的东 西,心里有多少底?有多少底气能 去操控?这就是自我效能感。"谢 斌说,市民可从多方面提升自我效 能感。比如,复工后应对多种工作 任务,建议先易后难、由简入繁,循序 渐进;在团队工作中,要通过任务分

解,开展团队协作;完成工作后,别忘 了及时褒奖,提升激励性,不断提升 "自我效能感"

直击倦怠,"减压+增 能"注入"心动力"

当前,我们还须面对零星散发 疫情,要配合做核酸检测或落实区 域管控举措。面对常态化疫情防 控中可能产生的心理倦怠,谢斌为 市民支招:不妨有针对性地从减 压、增能、共情、分享4个方面进行

"首先就是给自己减压。要看 到,全社会都在共同努力,尽可能优 化各项防疫措施。所以即便遇到新 情况,也要告诉自己'没关系,可以想 办法优化',我们会有更科学、规范的 防疫流程和对策,减少个人的压力。

"减压"的同时,还可以"增能" 既然很多事无法预料,我们能做的是 提升自我防疫能力,学习防疫知识和 技能,提升"心理韧性",在行动上、心 理上都做好准备。

此外,谢斌建议,每个人都要学 会提升社会同理心,尤其是对弱者 与负重前行者,要尽可能多给他们 一些帮助。最后,还要尝试主动沟 通交流,拓展社交圈,积极分享自身

"如果说我们增能、减压是把总 的压力水平降低,共情和分享就是 把我们感受到的压力水平摊薄、减 轻重量,这样一来,压力就要分散很 多。"谢斌补充道,一般来说,思虑较 重的人群都有追求完美的性格特 质,必要时还可以主动寻求专业机 构的帮助,千万不要自己"扛着"。

■唐闻佳



上海中医药大学附属曙光医院肺病科主任张炜 "防、治、康"全程介人

冠肺炎防治专家组成员张炜主任医师 就新冠防治中的"中医力量"作分享。 从2020年到2022年,新冠病毒 已经历几轮变异,本轮疫情中,上海 面对的是传播力极强的奥密克戎病 毒变异株,从中医角度看,防控手段 有何变化? 张炜称,2020年判断新 冠病毒属于"毒湿热",到今年,研究 变异病毒的变化,中医专家组根据奥 密克戎变异株"风、热、毒、湿、虚"的 特点入手,总结经验,修订更新了中 医药防疫方案,并通过中西医紧密协 同,对包括老人、儿童在内的"一老一

座第11期特邀上海中医药大学附属曙

光医院肺病科主任、上海市中医药新

展分类救治,制定了相对应的方案。 疫情期间,不少上海市民收到中 医处方,这与感染者服用的汤药有什 么不同吗? 张炜解释,这其实是上海 市卫健委、市中医药管理局联合中医 防疫专家拟定的预防方,针对高风险 人群、重点人群等发放。比如,密接、 次密接属于高风险人群,进入方舱医 院工作的医护人员、社区防疫志愿者 等属于重点人群。

少",重症危重症,以及特殊人群等开

'为充分发挥中医药治未病的优

势,筑起中医药防疫屏障,上海中医 专家组推出了具有益气扶正、清热养 阴、化湿祛毒等作用的预防方、防疫 代茶饮等,它们安全有效,适用人群 广,市民朋友可按需遵医嘱服用。"张

步入6月,近来申城天气闷热、潮 湿,市民如何在这样的天气情况下调 理身体、预防新冠? 张炜支招:中医 治未病,非常重要的一环就是对体质 的调整。对于湿热、气虚体质,在潮 湿闷热的季节,可吃薏米、红豆等祛 湿,也可以选择百合、绿豆、杭白菊、 薄荷、绿茶等清热解毒。通过这些药 食两用的食材,改善体质,减少发病。

还有市民提问,连花清瘟胶囊该 如何正确服用? 日常感冒可用吗? 张炜表示,连花清瘟胶囊的功效是清 瘟解毒,宣肺泄热。它主要治疗风热 感冒的症状,如:发热高热、肌肉酸 痛、畏寒、头痛、鼻塞、流鼻涕、咽痛、 舌红、苔黄等。中医讲究辨证论治, 流感或普通感冒只有出现上述之 "症"了,才使用连花清瘟治疗。

对新冠康复期人群,张炜给出的调 理建议是:首先饮食要清淡、易消化,湿 热重的、体胖的,避免食用辛辣食品; 其次,要注意休息,劳逸结合,过劳、熬 夜等对疾病恢复期有害无利;第三,疾 病恢复期症状或有反复,可做好个人 防护前往医院门诊复诊;第四,对有基 础性疾病的患者,可就医咨询,选择适 ■唐闻佳 合自己的中医干预方案。

上海体育学院高炳宏、上海市疾病预防控制中心朱珍妮: 健身循序渐进避免隐性饥饿

据文汇报 疫情下,科学饮食有 哪些注意事项? 云健身热潮是否存 有安全隐患? 如何通过饮食和运动 保护视力健康?

近日的"公共卫生大家谈"系列 讲座第12期,上海体育学院体育教 育训练学院院长高炳宏、上海市疾病 预防控制中心健康危害因素监测与 控制所副所长朱珍妮为市民送上科 学防疫运动与饮食指南。

不要无效或过度健身, 谨防运动损伤

疫情期间,受环境条件的影响、 活动区域的局限,大多数市民朋友的 坐躺时间大幅增加。"许多疾病源于 '不动'。"高炳宏说,在相对静止的情 况下,人的有氧耐力、肌肉力量等都 会出现一定程度下降,加上作息紊 乱,会导致三餐不规律、饮食结构改 变,身体机能难免下降。

如今,进入常态化疫情防控阶 段,市民可科学调整运动与饮食方 式,做好自我健康管理,这也是保持 体魄强健、预防疾病的关键。

科学健身应做到量力而行,循序 渐进。高炳宏建议,可从以下几个方 面调整:

首先,从简单的肌肉力量训练开 始,改善心肺功能,提高有氧能力。 比如,跪卧撑、俯卧撑、卷腹、平板支 撑等。其次,进行中等强度的运动, 保证每周运动时间不少于150分 钟。"要牢记,不要无效或过度健身, 谨防运动损伤。不论选择什么样的 运动方式,一个基本的运动程序,必 须包括运动前充足的热身准备以及 运动后有针对性的拉伸方法。"

对于老年人群,建议出门前先在 家做一些简单的力量训练,如保持静 态蹲姿,或躺在床上简单训练上肢、 下肢腰腹力量等,以此恢复一定的平 衡能力,可以有效避免跌倒。

此外,老年朋友如果想要增强肌 肉力量,预防肌少症的发生,还可以 进行一些针对性的肌肉训练。比如, 仰卧提膝抱腿,可增加躯干与下肢力 量;跪手撑伸髋蹬腿,可增强核心力 量、提高髋关节灵活度。

关注"一少一多",避免 "隐性饥饿"

在科学运动的同时,也要注重营 养的摄入与搭配,做到科学饮食。

"科学饮食,牢记两个关键词: 摄入量与摄入频率。"朱珍妮说,疫 情期间,蛋白质是增加抵抗力必备 的营养元素,多吃清淡的豆制品替 代肥腻的五花肉,不仅可以让我们 在获取营养的同时保证热量不超 标,也可以避免因过量进食造成胃 肠系统紊乱的风险。

另外,想要维持全方位健康,还应 注意补充一些必须的营养元素。疫情 居家期间,市民很少有机会沐浴在阳 光下,维生素D也相对缺乏。维生素 D可降低"隐性饥饿",因此,可适当补 充营养素,摄入维生素D;每日7-8克 的坚果可增强记忆、延缓衰老。

"少一点油脂类,多一点营养素, 关注这'一少一多',就可避免'隐性 饥饿'。"朱珍妮说。

那么,市民如何判断自己是否需 要补充营养剂呢? 一般而言,日常饮 食如果做到三餐规律不挑食,基本能 满足每日的营养需求。若要补充营 养剂,建议先咨询医师与营养师,自 行过量补充可能会造成健康隐患。

有市民提问,孩子每日上网课, 有什么方法可以保护视力? 专家表 示,改善视力预防近视,从运动的角 度来说,可通过增加眼肌的灵活度来 进行,如扎飞镖、躲避球等。在饮食 方面,维生素A有助于视力发育,食 补则首选动物肝脏,一周一次即可。

■李晨琰



立法保障

新修订的体育法近日颁布,其中,确保体育课不被占、在校每天锻炼不少于一小时等条款,充分 体现了加强青少年身体素质、促进青少年全面发展的国家意志。 ■新华社 徐骏

餐饮开放堂食有什么要求

据新民晚报本市自6月29日起, 辖区内无中风险地区且近一周内无社 会面疫情的街镇,有序放开餐饮堂食。 恢复餐饮堂食的具体区域,由各区政府 综合评估疫情防控形势后确定。市商 务委指导行业协会发布《本市餐饮服务 业复商复市疫情防控指引》(第三版), 对堂食重点明确六个方面要求:

是实行堂食服务备案管理 餐饮企业向区防控办报备,经相关监 管部门检查评估后,可恢复堂食。

二是实施堂食限流管理。根据

餐厅面积,扩大餐桌间距,控制就餐 人数,实行隔位、错位入座。

三是落实消杀管理。在恢复堂 食前,对经营场所进行全面的预防性 消毒,日常经营中,每桌顾客就餐完 毕离开后要及时对桌椅及餐具进行 清洗消毒。

四是抓好入场管理。在经营场 所入口设置场所码或"数字哨兵" 顾客应科学佩戴口罩、扫场所码或 "数字哨兵"(须持有72小时内核酸 检测阴性证明),且测量体温无异常 (<37.3℃)方可进店

五是倡导餐饮新风尚。按照《上 海市公筷公勺和分餐制服务规范》做好 餐饮堂食服务,鼓励实行餐饮桌长制, 就餐时间一般掌握在1.5个小时左右。

合恢复堂食,依托大数据平台,加快 推动餐饮业数字化治理,将餐饮业从 业人员健康管理平台、场所码或"数 字哨兵"监测平台和餐饮企业食品安 全分级管理平台接入各区城运中心, 实现"一网统管"。 ■张钰芸

六是加强日常监管。各区要结